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RE TEN CI JA U SRP SKOM PRA VU I  
U NA CR TU OKVIR NIH PRA VI LA  
U OBLA STI PRI VAT NOG PRA VA*

Sažetak: Pri me nom upo red no prav nog i ak si o lo škog me to da, au tor u ra du 
raz ma tra pi ta nje svr sis hod no sti re ten ci je (pra va za dr ža va nja); njen po jam i prav-
nu pri ro du; op ti mal ne uslo ve za za sni va nje u sa vre me nom do ma ćem i upo red nom 
pra vu; sa dr ži nu; dej stvo i na či ne pre stan ka ovog spe ci fič nog gra đan sko prav nog 
in sti tu ta. Struk tu ru ra da či ni kom pa ra tiv na ana li za ključ nih seg me na ta re gu la-
ti ve re ten ci je u pozitivnom srp skom pra vu, kao i u tek stu dva na cr ta pla ni ra nog 
bu du ćeg pra va Re pu bli ke Sr bi je i u mo del-pra vi lu o re ten ci ji iz Na cr ta okvir nih 
pra vi la u obla sti pri vat nog pra va – Draft Com mon Fra me of Re fe ren ce (DCFR) 
iz 2008. Au tor u ra du oce nju je da re ten ci ja tre ba da po sto ji i u bu du ćem gra đan-
skom pra vu Sr bi je, jer ima tro stru ko oprav da nje – op šte dru štve no, ma te ri jal no-
prav no i pro ce sno. Rad sa dr ži i obra zlo že ni pred log bu du će re gu la ti ve re ten ci je, 
kao i oce nu nje ne uskla đe no sti sa pra vom Evrop ske uni je. Au tor za klju ču je da je 
smer da lje evo lu ci je re ten ci je u evrop skom pra vu za jed nič ki, a to je pri zna va nje 
sve ši re sa dr ži ne i ja čeg dej stva in sti tu ta, u ci lju što efi ka sni je za šti te in te re sa 
re ti nen ta. 

Ključnereči: re al no obez be đe nje po tra ži va nja; pra vo za dr ža va nja i na mi-
re nja; sa mo za šti ta.

* Rad je prezentovan na Međunarodnoj naučnoj konferenciji Pravna tradicija i novi pravni 
izazovi, održanoj 03. i 04.10.2019. godine na Pravnom fak ultetu Univerziteta u Novom Sadu.
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1. UVOD

Re ten ci ja pred sta vlja oso be ni vid za šti te pra va u du žnič kopo ve ri lač kom 
od no su, na stao za di ra njem za ko no dav ca u od nos in ter par tes, kroz da va nje mo-
guć no sti po ve ri o cu da us po sta vi i je dan stvar no prav ni od nos sa du žni kom, sa 
pri mar nom svr hom obez be đe nja po tra ži va nja. Prav na kon struk ci ja, u ko joj se: bez 
odo bre nja sme za dr ža ti stvar, kao deo tu đe imo vin ske sfe re, a u ci lju za šti te sop
stve ne, zna či od stu pa nje od broj nih na če la gra đan skog pra va, što ovaj in sti tut 
či ni kon troverznim. 

Na i me, re ten ci ja pred sta vlja vid sa mo stal nog, ne in sti tu ci o nal nog ostva ri va-
nja i za šti te pra va mi mo su da, te joj pre ti „opa snost od pre tva ra nja u ne pra vo“,1 
tj. u vid „pri vat ne ka zne“.2 Ona pred sta vlja gru bo za di ra nje u imo vin ske in te re se 
du žni ka pro tiv nje go ve vo lje, či me se po vre đu je na če lo au to no mi je vo lje stra na ka 
u gra đan sko prav nom od no su. Njo me se ex le ge po ve ri lac do vo di u su per i or ni ji 
po lo žaj u od no su na du žni ka, pro tiv no na če lu ko or di na ci je vo lja gra đan sko prav
nih su bje ka ta. Pi ta nja ko ja se na me ću su broj na, a ključ na su: da li po sto ji po tre ba 
za re ten ci jom u sa vre me nom pra vu? Ko ji su op ti mal ni uslo vi za nje no za sni va nje? 
Ka kvo je dej stvo, prav na pri ro da i ko je je ade kvat no me sto za re ten ci ju me đu 
dru gim in sti tu ti ma do ma ćeg prav nog si ste ma de le ge fe ren da?3 

Ana li zom pozitivnog pra va Sr bi je, dok tri ne i sud ske prak se; a za tim i tek sta 
dva na cr ta pred lo že nog bu du ćeg pra va Re pu bli ke Sr bi je, po ku ša će mo da u ra du 
for mu li še mo što ade kvat ni ji od go vor na pret hod no po sta vlje na pi ta nja. Ključ ni 
cilj na šeg is tra ži va nja je oce na srp skog re še nja de le ge la ta i pro ce na uskla đe no
sti pred lo že ne bu du će re gu la ti ve re ten ci je sa tzv. „me kim“ pra vom Evrop ske uni-
je.4 Stvar no prav na pra vi la EU za sad ima ju for mu na cr ta i pred sta vlja ju mo del sa 
ko jim dr ža ve čla ni ce s vre me nom tre ba da uskla đu ju svo ja na ci o nal na re še nja. U 
Soft law5 spa da i Na crt okvir nih pra vi la u obla sti pri vat nog pra va – Draft Com-

1 Chri stian Scap pel (Ska pel), „Le dro it de réten tion en dro it po si tif“, Re vue tri me stri el le de 
dro it ci vil, 1981/3, 541; Phi lip pe Ma la u rie (Ma lu ri), La u rent Aynes (En), Les sûretés. La pu bli cité 
fon ciè re, 1995-1996, 435.

2 Mas si mo C. Bi an ca (Bjan ka), Dir ri to ci vi le, Mi la no 2012, 254; Pa o lo Bas so (Ba so), Il di
rit to di ri ten zi o ne, Mi la no, 2010, 10-25.

3 Alek san dra Pa vi će vić, Pra vo re ten ci je, dok tor ska di ser ta ci ja, Prav ni fa kul tet u Kra gu jev cu, 
2016, 4-6.

4 Pot pi si va njem Spo ra zu ma o sta bi li za ci ji i pri dru ži va nju sa Evr op skom uni jom (SSP), Re
pu bli ka Sr bi ja je pre u ze la i oba ve zu da svo je na ci o nal no pra vo har mo ni zu je sa prav nim te ko vi na-
ma Evr op ske Uni je (čl. 72, st. 1 SSP).

5 O poj mu Soft lawa vid. Du šan ka Đur đev, „Soft law u evrop skom ko mu ni tar nom pra vu“, 
u: Dra gi ša Dra kić (ur.), Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, god. XLVII, 1/2013, 
104 i da lje.
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mon Fra me of Re fe ren ce (DCFR) iz 2008.,6 kao osnov za pla ni ra ni na sta nak 
Evrop skog gra đan skog za ko ni ka. Ovaj prav no neo ba ve zu ju ći do ku ment zna ča jan 
je jer sa dr ži de fi ni ci je, prin ci pe i mo delpra vi la bu du ćeg evrop skog pri vat nog 
pra va,7 pa i re gu la ti vu re ten ci je. Ko nač no, upo red na ana li za re gu la ti ve re ten ci je 
je još zna čaj ni ja zbog pro ce sa ko di fi ka ci je gra đan skog pra va Sr bi je ko ji je u to ku, 
a u ra du će bi ti pri ka za na kroz ključ ne seg men te ovog in sti tu ta u do ma ćoj re gu
la ti vi i u DCFR-u. 

2. PO JAM I PRAV NA PRI RO DA RE TEN CI JE  
U SRP SKOM PRA VU I U DCFR-U

1. U do ma ćem pra vu re ten ci ja (pra vo za dr ža va nja) je nor mi ra na u Za ko nu 
o obli ga ci o nim od no si ma (ZOO),8 u gla vi III u ko joj su re gu li sa na po ve ri o če va 
pra va i dej stva du žni ko vih oba ve za. Ia ko je nor mi ra na me đu in sti tu ti ma obli ga
ci o nog pra va, či nje ni ca da je re ten ci ja pra vo na stva ri, za sno va no na nje noj fi zič
koj apre hen zi ji; sa svr hom re al nog obez be đe nja po tra ži va nja; sa prav nim dej stvom 
ši rim od dej stva in ter par tes, uka zu je na pre te žno stvar no prav nu pri ro du ovog 
in sti tu ta. Me đu tim, re ten ci ji ne do sta je je dan zna ča jan ele ment stvar nih pra va – 
pra vo sle do va nja,9 zbog če ga mo že mo oce ni ti da je re ten ci ja „naj sla bi je stvar no 
pra vo“. S ob zi rom na to da je do ma ći za ko no da vac pro pu stio da u ovoj nor mi 
de fi ni še po jam re ten ci je10, kroz pre ci zno od re đi va nje nje nog vi šeg rod nog poj ma 
i vr sne raz li ke, ovo pi ta nje osta je spor no, te da je po vo da raz li či tim in ter pre ta ci
ja ma u do ma ćoj dok tri ni.

6 Prin ci ples, De fi ni ti ons and Mo del Ru les of Eu ro pean pri va te Law, Draft Com mon Fra me 
of Re fe ren ce (DCFR), Chri stian von Bar (fon Bar) et al., 2009, http://www.tran sfor ma cje.pl/wp-
con tent/uplo ads/2012/12/eu ro pean-pri va te-law _en.pdf , 10. jul 2019.

7 Wol fgang Fa ber (Fa ber), „Pro pri e tary Se cu rity Rights in Mo va bles – Eu ro pean De ve lop
ments: A Spo tlight Ap pro ach to BO OK IX, DCFR“, Ju ri di ca In ter na ti o nal, Law Re vi ew, No. 2, 
2014, 2736; W., Fa ber, Bri git ta Lur ger (Lur ger), Na ti o nal re ports on the Tran sfer of Mo va bles in 
Eu ro pe, 2011, https://www.pe a ce pa la ce li brary.nl /ebo oks/fi les/333729536.pd f; 20. jul, 2019; Jan M. 
Smits (Smits), „Draft Com mon Fra me of Re fe ren ce for a Eu ro pean Pri va te Law: Fit for Pur po se?“ 
Ma a stricht Jo ur nal of Eu ro pean and Com pa ra ti ve Law, Vol. 15, 2008, 145 – 148, https://www.
aca de mia.edu /25400725/A_Fac tual_As ses sment_of _th e_Draft_Com mon_Fra me_of_Re fe ren-
ce_by_th e_Com mon_Co re_Eva lu a ting_Gro up_Draft_, 20. jul 2019.

8 „Po ve ri lac do spe log po tra ži va nja u či jim se ru ka ma na la zi ne ka du žni ko va stvar ima pra vo 
za dr ža ti je dok mu ne bu de is pla će no po tra ži va nje”. Čl. 286 Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma Re pu
bli ke Sr bi je, „Slu žbe ni list SFRJ”, br. 29/1978, 39/1985, 45/1989, 57/1989; „Slu žbe ni list SRJ”, br. 
31/1993; „Slu žbe ni list SCG”, br. 1/2003. U da ljem tek stu ZOO.

9 O prav noj pri ro di re ten ci je vid. A., Pa vi će vić, 2016, 432468.
10 Alek san dra Pa vi će vić, „Po jam re ten ci je u do ma ćem i upo red nom pra vu”, Prav ni ži vot, 

knj. 576, br. 10/2015, 505-521.
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Ova kvo re še nje se pri tom, po na vlja i u tek stu Na cr ta Gra đan skog za ko ni ka 
Sr bi je,11 dok u pred lo gu Na cr ta za ko ni ka o svo ji ni i dru gim stvar nim pra vi ma 
Sr bi je iz 2011.12 de fi ni ci ja re ten ci je po sto ji, što sma tra mo ade kvat ni jim re še njem. 
Prak tič ni zna čaj za kon skog de fi ni sa nja je u bo ljem raz u me va nju in sti tu ta, a prav
note o rij ski u ot kri va nju za jed nič kih ka rak te ri sti ka re ten ci je u raz li či tim re gu la
ti va ma. Na taj na čin mo že se po ten ci jal no ot kri ti tzv. com mon co re („za jed nič ko 
je zgro“)13 poj ma evrop ske re ten ci je de le ge fe ren da.

2. Za raz li ku od srp skog pra va, re še nje DCFRa sa dr ži po na šoj oce ni, go
to vo ide al nu de fi ni ci ju re ten ci je, tj. „pra va na za dr ža va nje po se da“ (Right of re-
ten tion of pos ses sion).14 U de fi ni ci ji je naj pre pre ci zi ran vi ši rod ni po jam re ten ci
je – nje na prav na pri ro da, a to je: ak ce sor no pra vo, koje slu ži obez be đe nju po tra
ži va nja, kao glav nog pra va. Da lje, re ten ci ja je uže od re đe na kao stvar no pra vo 
re al nog obez be đe nja po tra ži va nja i to dr ža vin skog ka rak te ra. Ipak, oso be nost 
nje go vog prav nog dej stva je u svo je vr snom: „po ja ča va nju, do dej stva pra vih iu ra 
in re ali e na“. U de fi ni ci ji je sa dr ža na i vr sna raz li ka, ko ju či ne spe ci fič ni ele men
ti, ko ji re ten ci ju iz dva ja ju od slič nih pra va re al nog obez be đe nja po tra ži va nja. Ti 
ele men ti su: 1) osnov na stan ka – ugo vor ili za kon; 2) pred met – du žni ko va po
kret na stvar;15 3) sa dr ži na;16 i 4) su bje kat (fi zič ko ili prav no li ce). 

3. USLO VI ZA ZA SNI VA NJE RE TEN CI JE 

3.1. Uslo vi za za sni va nje re ten ci je u srp skom pra vu

Op šti uslo vi za na sta nak re ten ci je, po op štem pra vi lu, u do ma ćem pra vu su 
ku mu la tiv no: po tra ži va nje, stvar i dr ža vi na stva ri, uz po sto ja nje vo lje ti tu la ra 
(su bjek tiv ni uslov).17

11 Dru ga knji ga: Obli ga ci o ni od no si, gla va VI, ode ljak 3. „Pra vo za dr ža va nja“, čl. 477 – 480 
Na cr ta Gra đan skog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je, http://www.mprav de.gov.rs/fi les/NA CRT.pd f, 10. 
jul 2019. U da ljem tek stu: Na crt GZS.

12 Čl. 522 Na cr ta za ko ni ka o svo ji ni i dru gim stvar nim pra vi ma Re pu bli ke Sr bi je iz 2011, http://
www.ius.bg.ac.rs/prof/ma te ri ja li/xiv mil/NA CRT%20ZA KO NI KA%20O%20SVO JI NI.pdf , 10. jul 
2019.

13 Vid. Du šan Ni ko lić, „Ujed na ča va nje stvar nog pra va (Pu te vi i stran pu ti ce)“, Zbor nik Prav
nog fa kul te ta sve u či liš ta u Ri je ci, br. 3/2003, 297316.

14 DCFR, Sub sec tion 4, IX. – 2:114.
15 Re ten ci ja je re gu li sa na u gla vi IX DCFR-a, pod na slo vom: Pro pri e tary se cu rity rights in 

mo va ble as sets (uz za lo gu i pra vo za dr ža ne svo ji ne).
16 U de fi ni ci ji je na ve de no sa mo ovla šće nje za dr ža va nja, a na mi re nje u po seb noj od red bi 

DCFR-a.
17 Sil vi ja Pe trić, In sti tut pra va re ten ci je u hr vat skom i us po red nom pra vu, Split 2004, 175.
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1. Po tra ži va nje kao uslov. Za ko nom eks pli cit no pred vi đe ni uslo vi ko je po
tra ži va nje mo ra da is pu ni su: po sto ja nje, pu no va žnost, do spe lost i od re đe nost, uz 
utu ži vost po tra ži va nja, kao op šte pri hva će ni uslov u dok tri ni.18 Re ten ci ja bez po-
tra ži va nja ne po sto ji i ne ma ni ka kvu svr hu,19 te po sto ja nje pu no va žnog po tra ži-
va nja pred sta vlja nu žan pred u slov nje nog na stan ka.20 Do spe lost21 po tra ži va nja je 
po treb na jer ozna ča va vre me sti ca nja pra va na pri nud no ostva re nje po tra ži va nja 
pu tem su da, a shod no to me i pra va na pri vat no prav nu sank ci ju.22 Od re đe nost po-
tra ži va nja je deo na če la spe ci ja li te ta svih pra va obez be đe nja, pa i re ten ci je. Me
đu tim, u ci lju za šti te prav ne si gur no sti, bi lo bi ko ri sno bu du ćim re še njem iz ri či to 
uve sti u za kon sku for mu la ci ju i kva li tet do volj ne od re đe no sti ili bar od re di vo sti 
re ten ci jom obez be đe nog po tra ži va nja. Ova kav trend sle di tekst Na cr ta iz 2011,23 
što sma tra mo znat nom pred no šću u od no su na re še nje Na cr ta GZS,24 ko jim je 
do slov no pre u ze to po sto je će re še nje re ten ci je iz ZOO, bez pre ci zi ra nja po je di nih 
(oba ve znih) kva li te ta po tra ži va nja.

2. Stvar (obje kat re ten ci je) kao uslov. Re ten ci ja pred sta vlja oso be no (re al no) 
pra vo na stva ri, ko ja je u po se du re ti nen ta.25 Čak i oni au to ri26 ko ji re ten ci ji ospo-
ra va ju stvar no prav nu pri ro du re du ku ju ći je na „pro stu su spen zi ju oba ve ze is po
ru ke“, pri zna ju da re ten ci ja cr pi svo ju sna gu i oprav da nje upra vo iz ma te ri jal ne 
stva ri, kao objek ta. Vla snik za dr ža ne stva ri je du žnik re ti nen tapo ve ri o ca iz obli
ga ci o nog od no sa, u ko me je na sta lo po tra ži va nje po vo dom či jeg obez be đe nja se 
vr ši re ten ci ja. Da kle, obje kat re ten ci je je du žni ko va stvar,27 a bu du ći da se pri me

18 Du ško Me dić, Pra vo obez be đe nja po tra ži va nja, Ba nja Lu ka 2013, 172.
19 Max Vol mer (Vol mer), Un ter schied des kaufmännisches Re ten ti on srec htes von dem des 

ge me i nen Rec htes, Ina u gu ral-Dis ser ta tion, Ber lin 1895, 18-20.
20 Jo van Gu cu nja, „Uslo vi za vr še nje pra va za dr ža va nja pre ma Za ko nu o obli ga ci o nim od

no si ma”, Gla snik advo kat ske ko mo re Voj vo di ne, br. 11/1979, 21.
21 Je le na Ču ve ljak, „Pra vo za dr ža nja (ius re ten ti o nis)“, Pra vo i po re zi, br. 6/09, 43. Iz u ze tak 

je sa mo tzv. re ten ci ja u nu ždi.
22 Bo ris Vi zner, Ko men tar za ko na o ob ve znim (obli ga ci o nim) od no si ma, Knji ga 2, Za greb 

1978, 1140.
23 Čl. 522 Na cr ta iz 2011. god: „Pra vo za dr ža nja je za ko nom od re đe no pra vo po ve ri o ca 

(za dr ža lac) da du žni ko vu stvar, od no sno har ti ju od vred no sti ko ja je u nje go voj dr ža vi ni za dr ži 
dok mu se od re đe no ili od re di vo do spe lo po tra ži va nje ne na mi ri i da, osim ako je stvar ne po
kret na, to po tra ži va nje na mi ri iz nje ne vred no sti po što o na me ri na mi re nja bla go vre me no oba
ve sti du žni ka“.

24 Čl. 477 stav 1 Na cr ta GZS i čl. 286 ZOO
25 Ga briel Marty (Mar ti), Pi er re Raynaud (Re no), Dro it ci vil, To me III, Les sûretés la pu bli

cité fon ciè re, Pa ris 1971, 18.
26 Ni co le Ca ta laFra njou (Ke ta la Fren žu), „De la na tu re ju ri di que du dro it de re ten tion”, 

Re vue tri me stri –el le de dro it ci vil, 1967, 35.
27 Čl. 286 st. 1 ZOO.
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nju je ana lo gi ja sa za lo gom (kao stvar nim pra vom na tu đoj stva ri), sma tra se da ni 
re ten ci ja ne mo že bi ti za sno va na na svo joj stva ri, već sa mo na tu đoj.28 

Po kret ne stva ri pred sta vlja ju u prak si naj če šći, naj lak ši i naj po dob ni ji obje
kat za za dr ža va nje i to ka ko u sfe ri gra đan skog, ta ko i tr go vač kog pro me ta. Sti li
za ci ja za kon ske od red be u do ma ćem pra vu je sle de ća: „Po ve ri lac u či jim se ru ka-
ma na la zi ne ka du žni ko va stvar ima pra vo da je za dr ži...“. Pro ble ma tič no je to što 
ne ki au to ri iz ove za kon ske kon struk ci je ne iz vo de sa mo za klju čak o do zvo lje no
sti re ten ci je na po kret nim stva ri ma, kao oni ma ko je se po pra vi lu „ima ju u ru ka-
ma“, već i obr nu to: za klju čak o ne po dob no sti ne po kret nih stva ri za za dr ža va nje, 
bu du ći da se one „ne ma ju u ru ka ma“.29 Za raz li ku od ne u jed na če nih shva ta nja 
prav nih pi sa ca o mo guć no sti re ten ci je ne po kret no sti, po dob nost po kret nih stva ri 
za za dr ža va nje je op šte pri hva će ni stav dok tri ne.30 

Ipak, po sto ji ne ko li ko ka te go ri ja po kret nih stva ri ko je ap so lut no ne mo gu 
bi ti obje kat re ten ci je i to: van prav nog pro me ta31; ne sa mo stal ne i bu du će. Da lje, 
po sto ji i ka te go ri ja po kret nih stva ri ko je mo gu bi ti obje kat re ten ci je, ali tek uz 
is pu nje nje od re đe nih do pun skih uslo va i to su: ge ne rič ke stva ri (na ro či to no vac), 
har ti je od vred no sti; po tro šne i za men lji ve stva ri; kao i odvo je ni plo do vi pret hod
no re ti ni ra ne stva ri. Ko nač no, u do ma ćem pra vu32 po de la stva ri na pro cen lji ve i 
ne pro cen lji ve33 ima su štin sku va žnost za kva li fi ka ci ju jed ne stva ri kao pri klad nog 
objek ta re ten ci je. 

Za raz li ku od ne kih stra nih re še nja (po put švaj car skog)34, ko ja eks pli cit no 
do zvo lja va ju sa mo re ten ci ju po kret nih stva ri i har ti ja od vred no sti, osta le re gu la-
ti ve, pa i do ma ća, na vo de kao obje kat re ten ci je: „ne ku du žni ko vu (da kle, bi lo ko ju, 
prim. aut.) stvar“. Sto ga, či ni se da ne ma smet nji da se i ne po kret no sti uvr ste u 
mo gu će objek te re ten ci je. Ba rem je ovo za klju čak ve ćeg bro ja do ma ćih au to ra,35 

28 An drej Ber den, Stvar no prav ni za ko nik s ko men tar jem, Lju blja na 2004, 707; Tomaž Ke
re steš, Stvar no prav na za va ro va nja, Ma ri bor 2001, 189.

29 Upo tre blje nu za kon sku ter mi no lo gi ju ne tre ba shva ti ti bu kval no, jer se i ne po kret no sti 
mo gu ima ti u ne po sred noj dr ža vi ni.

30 Pe ter Tu or (Tu or), Ber nhard Schnyder (Šni der), Das Schwe i ze rische Zi vil ge set zbuch, 
Zürich 1979, 737.

31 Fritz Korn (Korn), Das Kaufmänische Re ten ti on srecht nach dem De utschen Han del ge set-
zbuch, Ina u gu ralDis ser ta tion, Tübin gen 1881, 34; Ni ko la Ga vel la et al, Stvar no pra vo, Za greb 
1998, 53; Mar tin Ve driš, Pe tar Kla rić, Gra đan sko pra vo, Za greb 2004, 417; Ve sna Bil bi ja, „Za kon
sko pra vo za lo ge i re ten ci je u srp skom pra vu”, Pra vo – te o ri ja i prak sa, br. 45/2011, 94.

32 Čl. 287 st. 2 ZOO.
33 Ni na Pla no je vić, Stvar no pra vo u prak si, Kra gu je vac 2012, 10.
34 Čl. 895 Švaj car skog gra đan skog za ko ni ka.
35 Sta ni ša Pa u no vić, Pra vo za dr ža va nja – re ten ci je (Ius re ten ti o nis), Sud ska prak sa, god. 

XXVII, 2008, 65.
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ko ji su se ba vi li ovom pro ble ma ti kom. Me đu tim, sud ska prak sa36 i ne ko li ko su-
prot nih sta vo va u dok tri ni upu ću ju i na su pro tan za klju čak, kao mo guć.37 

Tre ći stav dok tri ne o mo guć no sti re ten ci je ne po kret no sti,38 pred sta vlja kom-
pro mi sno re še nje iz me đu dve kraj no sti, pa se do pu šte nim sma tra – sa mo za dr ža-
va nje ne po kret no sti, u ci lju vr še nja pri ti ska na ne u red nog du žni ka, ali ne i na mi
re nje pro da jom ta kve re ti ni ra ne stva ri39. Me đu tim, ova kva in ter pre ta ci ja za ko na 
je u li te ra tu ri sve de na na ni vo kon sta ta ci je, a po tom pre u ze ta od stra ne vi še do
ma ćih au to ra.40 Sma tra mo da je na me stu stav iz net u dok tri ni41 da ono što se 
ov de za pra vo po ja vlju je kao spor no je ste pi ta nje mo guć no sti ana log ne pri me ne 
pra vi la o (pr ven stve nom) na mi re nju za lo žnog po ve ri o ca na na mi re nje pro da jom 
za dr ža va ne ne po kret no sti. 

Ka da je u pi ta nju do ma će pra vo de le ge fe ren da, do ma ći Na cr ti sa dr že 
raz li či te pred lo ge za re gu la ti vu re ten ci je. Na cr tom GZS je po no vlje no re še nje 
ZOO, ko je kao obje kat re ten ci je uklju ču je sva ku „stvar“, da kle i ne po kret nu. 
Sma tra mo da ovo re še nje, zbog iz lo že ne si tu a ci je kod nas, ne bi re ši lo po sto je
će ne do u mi ce u tu ma če nju ova kve for mu la ci je, zbog če ga ga ne mo že mo oce
ni ti kao naj bo lje mo gu će. Sa dru ge stra ne, Na cr tom iz 2011. pred lo že no je je
zič ki pre ci zni je pra vi lo.42 U nje mu su pred met za dr ža nja sve stva ri, a pred met 
unov če nja su sa mo po kret ne stva ri i har ti je od vred no sti, dok su ne po kret no sti 
eks pli cit no is klju če ne. 

36 Pre su da Vr hov nog su da Ju go sla vi je, Gz. 7169 od 5. Mar ta 1970., Zbir ka sud skih od lu ka, 
knj. XV, sv. 2, odl. br. 157; Pre su da Okru žnog su da u Va lje vu, Gž. 1619/2003 od 5. 12. 2003. go
di ne, Pa ra gra fLex.

37 Ovi au to ri is ti ču da za ne po kret no sti va ži spe ci fi čan prav ni re žim, te da je smet nja i za
kon ski pred u slov da se re ti ni ra na stvar mo že iz lo ži ti pro da ji i to pre ma pra vi li ma o pro da ji za lo
že ne stva ri. Dra go ljub Sto ja no vić, Ko men tar za ko na o obli ga ci o nim od no si ma, Knji ga 1, Kra gu
je vac 1980, 811; Slo bo dan Pe ro vić, Ko men tar za ko na o obli ga ci o nim od no si ma, Be o grad 1995, 
671. De talj no o kon tra ar gu men ta ci ji ovog sta va vid. A. Pa vi će vić, 2016, 221231.

38 Obren Stan ko vić, Mi o drag Or lić, Stvar no pra vo, Be o grad 1999, 262263.
39 Na mi re nje re ti nen ta iz vred no sti za dr ža va ne ne po kret no sti sva ka ko je mo gu će u smi slu 

op šteg pra vi la obli ga ci o nog pra va, tj. kao sa stav nog de la du žni ko ve imo vin ske ma se.
40 Lek si kon gra đan skog pra va, Be o grad 1996, 167; Rad mi lo Lo renc, Pra vo za dr ža va nja (Ius 

re ten ti o nis), dok tor ska di ser ta ci ja, Be o grad 1966, 5354; Rad mi la Ko va če vićKuš tri mo vić, Mi ro
slav La zić, Stvar no pra vo, Niš 2009, 246; Ili ja Ba bić, Ugo vor o ugo sti telj skoj osta vi, dok tor ska 
di ser ta ci ja, Prav ni fa kul tet u Be o gra du, Sa ra je vo 1985, 264; Ivan Ka la dić, „Pra vo za dr ža nja u 
okvi ru za ku pa po slov nog pro sto ra”, Pra vo i po re zi, br.8/2000, 24; Zla tan Stip ko vić, „Pra vo re ten
ci je i ne ki slič ni in sti tu ti”, Zbor nik Prav nog fa kul te ta u Za gre bu, god. XXII – br. 3/1972, 287; 
Sto jan Ci goj, Obli ga ci je, Lju blja na 1976, 1026.

41 Dra gor Hi ber, Mi loš Živ ko vić, Obez be đe nje i učvr šće nje po tra ži va nja, Prav ni fa kul tet u 
Be o gra du, 2015, 169-170.

42 Čl. 522 st. 1 Na cr ta iz 2011. god.
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Naj a de kvat ni je re še nje za bu du će srp sko pra vo, po na šoj oce ni je iz ri či to 
na vo đe nje ne po kret no sti kao do zvo lje nog objek ta re ten ci je, a mo gu će ga je sa dr
žin ski dvo ja ko re gu li sa ti: is klju či vo kao za dr ža va nje ne po kret no sti ili kao za dr
ža va nje i na mi re nje. Dru gi i ma nje ra di ka lan pri stup zna čio bi sa mo pre ci zi ra nje 
po sto je će za kon ske fo mu la ci je ZOO, po ko joj bi do zvo lje ni obje kat re ten ci je (sa 
istom sa dr ži nom) mo gla bi ti: ne ka po kret na ili ne po kret na stvar. Ova kav pre ci zan 
je zič ki iz raz ot klo nio bi ne do u mi ce u dok tri ni i prak si; obje kat re ten ci je bio bi 
ši ri, a ovo re še nje bi ujed no zna či lo po tvr du do ma će prav ne tra di ci je, ko ja po sto
ji od 1978., ka da je do net ZOO.

3. Dr ža vi na stva ri kao uslov. Ide ja za dr ža va nja ne ke stva ri, pret po sta vlja 
pret hod no dr ža nje43 iste. Do ma ći za ko no da vac čak zah te va „dr ža nje ta kve stva ri 
u ru ka ma“.44 Pre ma re še nju ZOO45 u jed nom slu ča ju re ten ci ja će bi ti is klju če na i 
to ako je stvar „iza šla iz dr ža vi ne du žni ka pro tiv no nje go voj vo lji“. U do ma ćoj 
dok tri ni je op šte pri hva će no shva ta nje da je je dan od osnov nih uslo va za na sta nak 
re ten ci je – ne po sred na dr ža vi na re ti nen ta, a ova kav za klju čak se iz vo di iz za kon
ske for mu la ci je ovog uslo va kao: dr ža nje stva ri „u ru ka ma“. Ipak, ZOO za pra vo 
ne ko ri sti ter min dr ža lac (što je ter mi no lo gi ja ZO SPO za li ce ko je ima fak tič ku 
vlast na stva ri, uz pri rod nu dr ža vin sku vo lju), već – po ve ri lac ko ji dr ži stvar u 
ru ka ma. Sma tra mo da ovu ne ja snu for mu la ci ju ZOO tre ba de le ge fe ren da iz me-
ni ti u: dr ža lac stva ri, a dru gi deo for mu la ci je iz ZOO – „u ru ka ma“ bri sa ti, jer je 
u pi ta nju pre u sko od re đe nje. 

3.2. Uslo vi za za sni va nje re ten ci je u DCFR-u

Za na sta nak re ten ci je op šte pra vi lo DCFRa je sle de će46: 1) obez be đe ni po
ve ri lac mo ra bi ti ovla šćen na re ten ci ju pro tiv vla sni ka za dr ža ne stva ri (svog du
žni ka)47; 2) mo ra da po sto ji te le sna stvar i to po kret na, kao obje kat re al nog obez
be đe nja; 3) pra vo na stva ri mo ra bi ti u prav nom pro me tu; 4) mo ra po sto ja ti pu no
va žno po tra ži va nje, kao pred met obez be đe nja; i 5) do pun ski uslo vi.48 Re ten ci ja 
je da kle, jed no od dr ža vin skih pra va obez be đe nja, ko je fak tič kom vla šću na re ti
ni ra noj stva ri re a li zu je pu bli ci tet i dej stvo pre ma tre ći ma. Ipak, zah tev za po se dom 
je ubla žen či nje ni com da dr ža vi na re ti nen ta mo že bi ti i po sred na. 

43 Čl. 70 i 71 Za ko na o osno va ma svo jin skoprav nih od no sa (ZO SPO), „Sl. list SFRJ“, br. 
6/80 i 36/90, „Sl. list SRJ“, br. 29/96 i „Sl. Gla snik RS“, br. 115/2005 – dr. za kon.

44 Čl. 286 ZOO.
45 Čl. 287 ZOO.
46 DCFR, IX. – 2:102.
47 C. Von Bar et al., 5447.
48 DCFR, X. – 2:104.
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4. SA DR ŽI NA RE TEN CI JE U SRP SKOM PRA VU I U DCFRU

U do ma ćem pra vu sa dr ži na re ten ci je je od re đe na kroz dva osnov na ovla šće
nja re ti nen ta i to su: za dr ža va nje du žni ko ve stva ri i od bi ja nje du žni ko vog zah te va 
za njen po vra ćaj, kao i na mi re nje iz vred no sti stva ri, na kon oba ve šte nja du žni ka 
o to me.49 

Sa dru ge stra ne, sa dr ži na re ten ci je u DCFRu je re gu li sa na znat no pre ci zni
je, kroz de talj no is ti ca nje svih ovla šće nja i oba ve za stra na ka u ovom gra đan sko
prav nom od no su.50 Me đu pra vi ma obez be đe nog po ve ri o ca tako se na vo de: pra vo 
na po sed51; na od bi ja nje iz da va nja stva ri na zah tev vla sni ka do na mi re nja obez
be đe nog po tra ži va nja52; pra vo re ti nen ta na pri sva ja nje odvo je nih ci vil nih plo do va 
od op te re će ne stva ri (no vo i zna čaj no ovla šće nje); pra vo na mi re nja iz vred no sti 
ostva re ne pro da jom stva ri; pra vo pr ven stva (is pred svih re al no obez be đe nih po
ve ri la ca); i pra vo ras po la ga nja (glav nim pra vom, uz ko je se pre no si i ak ce sor no), 
što je ko ri sno pre ci zi ra nje, jer je reč o dok tri nar no spor nom ovla šće nju. Ti tu lar 
ovog pra va obez be đe nja ne ma pra vo upo tre be stva ri, osim iz u zet no, u slu ča ju i u 
me ri u ko joj je upo tre ba neo p hod na ra di nje nog oču va nja i is prav no sti.

Me đu oba ve za ma ovla šće nog li ca is ti ču se: odr ža va nje iden ti te ta op te re će ne 
stva ri; ču va nje sa po ja ča nim ste pe nom pa žnje; odr ža va nje; oba ve za na dr ža vin sku 
za šti tu (što je zna čaj na no vi na); da va nje in for ma ci ja oba ve znom li cu o iz no su 
obez be đe nog po tra ži va nja i po kri ve no sti iz no sa re al nom ga ran ci jom; i oba ve šte
nje vla sni ka stva ri – du žni ka, da će ti tu lar re al ne ga ran ci je pri stu pi ti re a li za ci ji 
svog pra va – nje nom pro da jom. Sa dru ge stra ne, ovla šće nja i oba ve ze vla sni ka 
op te re će ne stva ri su ko re la tiv ne na ve de nim oba ve za ma i ovla šće nji ma re ti nen ta.

5. DEJ STVO RE TEN CI JE U SRP SKOM PRA VU I U DCFRU

1. Na cr tom GZS je pi ta nje dej stva re ten ci je re gu li sa no na iden ti čan na čin 
kao u ZOO, u po gle du: sa dr ži ne,53 kao i ne do volj no ja snog dej stva re ten ci je na 

49 Čl. 286289 ZOO.
50 Sec tion 2, IX. – 5:201; X. – 5:208; X. – 7:207; X. – 7:215; IX. – 7:216; Sec tion 3, IX. – 5:301; 

IX. – 5:303; Sub sec tion 2, IX. – 5:206; IX. – 7:202; Sec tion 4, IX. – 5:401; IX. – 7:209.
51 O pra vu na po sed re ti nen ta vi de ti u: Ha rry We ster mann (Ve ster man), Sac hen recht, Kar-

lsru he 1960, 139; Ju li us Sta u din ger (Šta u din ger), Karl He inz Gursky (Gur ski), J. von Sta u din gers 
Kom men tar zum Bürger lic hen Ge set zbuch: Sta u din ger BGB – Buch 3: Sac hen recht, BGB, III §§ 
985-1011, 2012, 171.

52 Karl Of tin ger (Of tin ger), Kom men tar zum Schwe i ze ric hen Zi vil ge set zbuch, Zürich 1952, 
354; He in rich Klang (Klang), Kom men tar zum ABGB, I2, Wi en 1930, 366.

53 An ton Bre u er (Bro jer), Das Zurückbe hal tun gsrecht des bürger lic hen Ge set zbuch, Ina u-
gu ral-Dis ser ta tion, Bonn 1904, 4.
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po kret nim i ne po kret nim stva ri ma; i si ste ma ti ke – re gu li sa nje u obli ga ci o nom 
de lu za ko ni ka. Na cr tom iz 2011.54 je pro ble ma ti ka dej stva re ten ci je raz ra đe ni ja, 
te je u de fi ni ci ju uklju če no i ovla šće nje na mi re nja. Odnos dva ovla šće nja ko ja 
či ne sa dr ži nu re ten ci je, a ko ji ma se re a li zu je njen efe kat, pre ci zni je su od re đe na. 
Eks pli cit no je re gu li sa no i sticanje re ten ci je od ne vla sni ka,55 što u po zi tiv nom 
pra vu pred sta vlja prav nu pra zni nu. Pred nost ovog re še nja, po na šoj oce ni je i si
ste ma ti ka Na cr ta, ko jom je re ten ci ja u do ma ćem pra vu, po pr vi put, ne dvo smi sle
no ozna če na kao oso be no re al no pra vo obez be đe nja po tra ži va nja, me đu srod nim 
in sti tu ti ma – iu ra in re ali e na.

2. I pre ma DCFRu re ten ci ja dej stvu je i pre ma tre ćim li ci ma, omo gu ća va ju
ći uz za dr ža va nje du žni ko ve stva ri i pr ven stve no na mi re nje, či me se: „kla sič no 
pra vo za dr ža va nja uz di že do pra ve re al ne ga ran ci je“.56 Vre me sti ca nja pra va 
od re đu je re do sled na mi re nja re al no obez be đe nih po ve ri la ca57. Ipak, u ovom tek-
stu58 re ten ci ja je kva li fi ko va na kao jed na od su per pri vi le gi ja („su per pri o rity“), 
ko ja ovla šće nom li cu obez be đu je pr ven stvo čak i pred ra ni je na sta lim pra vi ma 
re al nog obez be đe nja.59 Na ovaj na čin, re ten ci ja pre va zi la zi vre men ski prin cip 
ran gi ra nja stvar nih pra va (pri or tem po re po ti or iu re) i uzro ku je „po me ra nje“ re-
do sle da na mi re nja po ve ri la ca na is toj stva ri. Reč je o sred stvu obez be đe nja ko je 
je (po pra vi lu) za kon skog po re kla (kao i za kon sko za lo žno pra vo), te je ob ja šnji vo 
da za to ima pri o ri tet. 

Ova kvo re še nje pred sta vlja vr hu nac evo lu ci je pra va re ten ci je, jer kao ta kva 
ona po sta je su prot sta vlji va sva kom li cu, te uslo vlja va pr ven stve no na mi re nje re-
ti nen ta (tr gov ca i ne tr gov ca)60, re me te ći re do sled na mi re nja osta lih re al no obez
be đe nih (a uto li ko pre i hi ro gra fer nih) po ve ri la ca. 

6. PRE STA NAK RE TEN CI JE U SRP SKOM PRA VU I U DCFRU

Na či ni pre stan ka re ten ci je pre ma DCFRu pre te žno su uskla đe ni sa op šte
pri hva će nim na či ni ma pre stan ka ovog pra va i u srp skom re še nju, te ih ne će mo 
za seb no pri ka zi va ti u ra du. Kon kret no, u DCFRu se sle de ćim re do sle dom na vo

54 Čl. 522 st. 1 Na cr ta.
55 Čl. 524 Na cr ta.
56 C. Von Bar et al., 5447.
57 DCFR, Chap ter 4, IX. – 4:101.
58 DCFR, IX. – 4:107.
59 DCFR, IX. – 4:102: Su per pri o rity: (3) A se cu rity right ba sed upon a right of re ten tion of 

pos ses sion ac cor ding to IX. – 2:114 (Right of re ten tion of pos ses sion) ta kes pri o rity over any ot her 
right in the re ta i ned as set. C. Von Bar et al., 5448.

60 IX.–2:107 DCFR. W., Fa ber, 2736.
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de na či ni ga še nja re ten ci je:61 spo ra zum no; ako se obez be đe ni po ve ri lac od rek ne 
pra va obez be đe nja – do bro volj nim po vra ća jem op te re će ne stva ri vla sni ku (svom 
du žni ku); ako op te re će no do bro pro pad ne; ako obez be đe ni po ve ri lac po sta ne vla
snik op te re će ne stva ri (kon so li da ci ja); ako vla snik op te re će ne stva ri po sta ne tre
će li ce – neo p te re će no ra ni jim re al nim te re ti ma kon sti tu i sa nim na stva ri (po put 
sti ca nja svo ji ne po pra vi li ma o sti ca nju od ne vla sni ka); i kon fu zi jom. 

7. ZA KLJU ČAK

Do sa da šnja ge ne za retencije uka zu je na kon ti nu i tet op šte ide je za šti te pra
vič no sti i ekvi va len ci je uza jam nih da va nja stra na ka, što je naj  op šti ji ratio ovog 
in sti tu ta, po čev od rim skog pra va, pa do mo der nog kon cep ta. Mo že mo za klju či ti 
da je isto ri ja re ten ci je em pi rij ska po tvr da svr sis hod no sti i re al ne po tre be za po-
sto ja njem ovog in sti tu ta. Re ten ci ja je pra vo obez be đe nja sui ge ne ris, ko je ne ma 
svoj pan dan, zbog če ga lo gič no, za slu žu je po seb no me sto i u do ma ćem si ste mu 
gra đan skog pra va. 

Raz log ma te ri jal no prav ne pri ro de ko ji oprav da va nje no in sti tu ci o na li zo va nje 
je či nje ni ca da je re ten ci ja vr sta re al nih pra va obez be đe nja po tra ži va nja, ko ja po
sled njih de ce ni ja do ži vlja va ju eks pan zi ju i na na ci o nal nom i na nad na ci o nal nom 
ni vou. Dru gi raz log ima op šte dru štve ni aspekt – a to je po vra ćaj na ru še ne rav no
te že u prav ni od nos, u vi du iz u zet ka od za bra ne sa mo vla snog vr še nja pra va, pod 
iz ri či to pred vi đe nim za kon skim uslo vi ma (za šti ta pra va kroz do zvo lje nu sa mo
po moć, a ne sa mo vla šće)62. Tre ći raz log je zna čaj re ten ci je i u pro ce snom smi slu, 
kroz ra ci o na li za ci ju vre me na i tro ško va, što je u skla du sa na če lom pro ce sne 
eko no mi je. 

Po tvr da či nje ni ce da je iza bra ni prav nopo li tič ki kurs do ma ćeg za ko no
dav ca pre ma ovom pra vu ade kva tan, je ste i re gu la ti va DCFR-a. Smer da lje 
evo lu ci je re ten ci je u evrop skom pra vu je za jed nič ki, a to je pri zna va nje sve ši re 
sa dr ži ne in sti tu ta, u ci lju što sve o bu hvat ni je i efi ka sni je za šti te in te re sa re ti nen
ta. Oči gled na je ten den ci ja u Evro pi – oja ča nje re ten ci je na svim po lji ma: bo ga
ti jom sa dr ži nom; jed no stav ni jim i ma lo broj ni jim uslo vi ma za sni va nja; ši re njem 
kru ga su bje ka ta; i pri o ri te tom u na mi re nju. Da kle, cilj ni je su zbi ja nje re ten ci je, 
već što lak ša i ši ra pri me na, što sma tra mo „prav cem bu duć no sti“ u evo lu ci ji 
ovog in sti tu ta.

61 DCFR, Chap ter 6, IX. – 6:101.
62 Alek san dra Pa vi ce vic, Vi snja Ran dje lo vic, „When do es the self-pro tec tion end and au toc-

racy be gin?” U: Mo ja no ski, Ca ne T. (ed.), In ter na ti o nal Sci en ti fic Con fe ren ce, Re se ar ching Se cu
rity – Ap pro ac hes, Con cepts and Po li ci es, vol. 25, Fa culty of Se cu rity, Sko pje 2015, 349361.
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Do ma ća po zi tiv na re gu la ti va re ten ci je, kao i pred log bu du će, u zna čaj noj 
me ri je uskla đe na sa re še njem DCFRa, iz u zev dva seg men ta – po sred ne dr ža vi
ne re ti nen ta i jed ne vr ste objek ta re ten ci je – ne po kret no sti. Osim to ga, mo gu će je 
i po želj no, do ma će re še nje pre ci zi ra ti i do pu ni ti po je di nim re še nji ma obra zlo že nim 
u ra du. Ko nač no, pred lo že nom re gu la ti vom re ten ci je de le ge fe ren da, po uzo ru 
na mo del DCFRa, bi se po kre nu lo i va žno pi ta nje po ten ci jal nog re de fi ni sa nja 
nu me rus cla u sus-a do ma ćih stvar nih pra va. 
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Right of Re ta i ning Pos ses sion in Ser bian Law and in  
the Draft Com mon Fra me of Re fe ren ce63

Abstract:By using com pa ra ti ve and axi o lo gi cal met hod, the aut hor con si-
ders the fol lo wing is su es: the pur po se ful ness of right of re ta i ning pos ses sion; 
de fi ni tion and le gal na tu re; op ti mal con di ti ons for its esta blis hment in con tem-
po rary do me stic and com pa ra ti ve law; its con tents and ef fect. The su bject of this 
pa per is analysis of re gu la tion of right of re ten tion pos ses sion in Ser bian po si ti ve 
law; two Drafts of the fu tu re Ser bian Ci vil Law; as well as the re ten tion mo del-ru le 
of the 2008 Draft Com mon Fra me of Re fe ren ce (DCFR). The aut hor esti ma tes 
that right of re ta i ning pos ses sion sho uld exist in Ser bia’s fu tu re ci vil law, be ca u se 
it has a tri ple ju sti fi ca tion. The pa per con ta ins ex pla i ned pro po sal for the fu tu re 
re gu la tion of re ten tion as a qu a si real right in rem and as ses sment of its com pli-
an ce with EU AC QU IS. The aut hor con clu des that the di rec tion of the furt her 
evo lu tion of re ten tion in Eu ro pean law is com mon, and that is – re cog ni tion of 
the bro a der con tent and stron ger ef fect of the in sti tu te, in or der to pro tect the 
in te rests of the re ti nent mo re ef fec ti vely. 

Keywords: se cu rity right in rem; right of re ta i ning and set tle ment; pri va te 
ac tion.
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